Académie d'Agriculture de France





Colloque « Territoires et Elevages » 2015


Rencontres régionales





En prélude au colloque « Territoires et Elevages » qui se tiendra ŕ Paris le 13 novembre 2015 au Palais du Luxembourg, l'Académie d'Agriculture de France organisera, en partenariat avec le GIS « Elevage Demain », trois rencontres régionales préparatoires  sur le thčme :


« Quelles perspectives de développement pour l'élevage dans les dynamiques territoriales ? »  





Rencontres de Rennes - SPACE





Une premičre rencontre se tiendra dans le cadre du Salon SPACE ŕ Rennes, le jeudi 17 septembre 2015 de 9h ŕ 13h, sur le thčme : « Quelles perspectives de développement pour l'élevage dans les nouvelles dynamiques territoriales du Grand Ouest?





Le Grand Ouest est une des plus importantes zones d'élevage en Europe, tout particuličrement pour les productions laitičre, porcine et avicole qui alimentent une industrie agroalimentaire particuličrement dynamique et d'une importance stratégique considérable pour l'économie des territoires.


Les Rencontres de Rennes auront pour objectifs : 1) de mieux cerner les inter-relations entre la vie des territoires du Grand Ouest et la situation des élevages qui y contribuent et 2) d'envisager les leviers d'actions possibles ŕ l'échelle territoriale. 





Dans des territoires sociologiquement diversifiés, les élevages suscitent souvent des débats qu'il est nécessaire d'éclairer de maničre objective. Trois focus seront présentés par des chercheurs de l'INRA, de l'IRSTEA et de l'Université de Rennes 2 : sur les points suivants :


Elevages et emplois (directs et indirects) dans les bassins de production du Grand Ouest


Méthanisation et enjeux territoriaux de développement dans le Grand Ouest


Utilisation de territoires urbanisés par les élevages du Grand Ouest; la question foncičre


Des témoignages d'acteurs régionaux complčteront les exposés avant les échanges avec la salle.





En clôture, une table ronde avec des élus régionaux envisagera les perspectives d'évolutions de cette relation « territoires-élevages » que pourraient permettre les nouvelles dispositions de la réforme territoriale.





Contact: gmaisse@orange.fr; Académie d'Agriculture de France (faut-il mettre un contact ou un lien avec le sites AAF INRA Gis ?)





Rencontre de Clermont-Ferrand – Sommet de l’Elevage





Une deuxičme rencontre aura lieu ŕ Clermont-Ferrand dans le cadre du Sommet de l’Elevage le vendredi  9 octobre 2015  de 9h ŕ 13h sur le thčme :


“ Quelles perspectives de développement pour l'élevage dans les nouvelles dynamiques territoriales de la région Auvergne-Rhône-Alpes ? ”





Dans cette nouvelle région oů la grande métropole lyonnaise et plusieurs pôles urbains structurent déjŕ une offre de production industrielle et de services importante, l’élevage pourra bénéficier de la diversité des territoires agricoles et des vastes surfaces de prairies des zones de montagne pour valoriser des productions de qualité étroitement associées ŕ une économie touristique en développement. Les collectivités ont encouragé l’élevage des herbivores vers des productions ŕ haute valeur ajoutée. Comment les élevages avec les filičres animales et le bouquet de services qu’ils apportent et peuvent enrichir, vont-ils contribuer ŕ une nouvelle dynamique territoriale dans leur diversité et dans la mosaďque de leurs terroirs ? Quelles opportunités, organisations, et problčmes s’offrent ŕ l’horizon des prochaines décennies ? Les  complémentarités et synergies possibles entre les deux anciennes régions sont ŕ imaginer.





Le programme prévoit :





La présentation socio-géographique de l’union des régions avec une vision croisée urbaine et rurale.


L’analyse des services que rendent les élevages aux territoires face aux demandes sociales.


Une série de témoignages sur des actions en cours et des interrogations (filičres de production animale, circuits courts, parcs naturels régionaux, problčmes fonciers et de succession des générations)


Une table ronde sur les perspectives et leviers d’action possibles


Des conclusions par les présidences des 2 anciennes régions. 








Rencontre de Metz – AGRIMAX





Une troisičme rencontre se tiendra ŕ Metz dans le cadre d’AGRIMAX, le vendredi 16 Octobre de 9h ŕ 13h, sur le thčme : « Quelles perspectives de développement pour les systčmes de productions en polyculture-élevage et les filičres associés dans les dynamiques territoriales de la nouvelle région « Champagne Ardenne, Lorraine et Alsace ? »





Une  partie importante de cette nouvelle région correspond  au territoire « de polyculture élevage ». Dans ces territoires, le recul de l’élevage n’est pas sans conséquence et conduit  ŕ s’interroger sur  les trois sujets suivants : 


- Bassin hydrologique et enjeu de la qualité de l’eau ;


- Place des prairies permanentes et donc des élevages herbivores ;


- Avenir de ces systčmes d’exploitation  


La Rencontre de Metz aura pour objectifs de mieux cerner ces enjeux et d'envisager les leviers d'actions possibles ŕ l'échelle de l’exploitation, du territoire et de la Région. 


Un exposé liminaire par un représentant du CESL sera consacré ŕ la présentation globale de cette nouvelle région : ses caractéristiques, ses forces ses faiblesses avec un zoom particulier sur les territoires de la polyculture-élevage.





L’enjeu de la qualité de l’eau dans le bassin Rhin Meuse fera l’objet d’une premičre séquence. Elle permettra d’aborder  les Différents leviers qu’offrent les systčmes de  polyculture élevage traditionnels ou évolués pour améliorer la situation actuelle. Seront abordés les changements de pratique, d’assolement, de systčmes d’exploitation,  la place  du Bio, la place de l’herbe, l’agroforesterie et les actions collectives ŕ mettre en ?uvre au sein de  la nouvelle entité régionale.


Cette séquence animée par des spécialistes de  chambre régionale d’agriculture et de l’agence de bassin se poursuivra par un débat avec la salle.





La séquence suivante sera consacrée ŕ la place de l’herbe dans cette région alors que l’élevage est en régression. Quels rôles pour  l’herbe ? Quels animaux pour la valoriser, quelle place dans les systčmes et polyculture élevage ŕ l’échelle de l’exploitation et /ou du territoire. 


Faisant suite ŕ l’exposé par un expert de l’Institut de l’élevage, trois témoignages et un débat avec la salle permettront d’illustrer la situation et les innovations possibles pour  un nouveau challenge de l’élevage dans ce bassin de production.


En clôture une table ronde animée par un professeur de l’ENSAIA et associant les professionnels des filičres lait et viande permettra d’appréhender  les perspectives d’avenir. Que veulent les producteurs, que demandent les filičres, Quelles ambitions pour demain, Quel dynamisme territorial souhaité,





Les représentants de la Chambre Régionale d’Agriculture et du Conseil Régional de Lorraine concluront sur les perspectives d'évolutions de cette relation « territoires-élevages » que pourraient permettre les nouvelles dispositions de la réforme territoriale.





A l’issue de cette rencontre les échanges pourront se poursuivre autour d’un buffet de produits régionaux qui sera offert.


 








Colloque final





Le colloque final sur le thčme :


 


“Territoires et Elevages : Perspectives de développement des élevages : un enjeu majeur de la dynamique des nouveaux territoires français. »





se tiendra ŕ Paris, le 13 novembre 2015, au Palais du Luxembourg





